

## कौशल विकास और उद्यमशीलता मंत्रालय (एमएसडीई)

अगस्त, 2019 माह के लिए मासिक सारांश

### अगस्त, 2019 माह की महत्वपूर्ण घटनाएं निम्नानुसार हैं:

- (क) 48 सदस्यों वाले भारतीय दल ने 22 से 27 अगस्त 2019 के दौरान कजान, रूस में आयोजित 45वीं विश्व कौशल प्रतियोगिता में 44 कौशलों में भाग लिया। इस प्रतियोगिता में 61 देशों और क्षेत्रों के 1350 से अधिक प्रतियोगियों ने प्रतिष्ठित मेडल जीतने के लिए 56 कौशलों में प्रतिस्पर्धा की। भारतीय दल ने 19 मेडलों और पदक (एक स्वर्ण, एक रजत और दो कास्य) जीतने के लिए अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन किया और सभी प्रतिभागी देशों में 13वां स्थान प्राप्त किया। इसके अलावा माननीय मंत्री, एसडीई ने विश्व कौशल प्रतियोगिता के दौरान आयोजित मंत्रियों के सम्मेलन में अपने-अपने क्षेत्रों में भारतीय जनांकिकीय लाभ और सुदृढीकरण में वृद्धि करने के लिए अपील भी की।
- (ख) राष्ट्रीय उद्यमशीलता पुरस्कार (एनईए) 2019 के चौथे आयोजन के अभियान को माननीय मंत्री, एसडीई ने 8 अगस्त, 2019 को अम्बेडकर अंतर्राष्ट्रीय केंद्र, नई दिल्ली में प्रारंभ किया। इस आयोजन के अंतर्गत दो श्रेणियों में उद्यमियों को कुल 45 पुरस्कार प्रदान किए जाएंगे: 39 पुरस्कार उद्यम ट्रेक में और 6 पुरस्कार ईको-सिस्टम निर्माण में। यह एनईए का चौथा समारोह है जो 9 नवंबर, 2019 को आयोजित किया जाएगा।
- (ग) सचिव, एमएसडीई और जम्मू तथा कश्मीर सरकार के अधिकारियों के बीच 27 अगस्त, 2019 को राज्य में कौशल विकास ईको-सिस्टम में सुधार करने के तरीकों पर एक बैठक आयोजित की गई थी। इस बैठक में जम्मू तथा कश्मीर में आईटीआई और राज्य कौशल विकास मिशन (जेकेएसएसडीएम) की प्रगति, विरासत कौशल विकास संस्थान की स्थापना का प्रस्ताव, अंतर्राष्ट्रीय रोजगार बाजार और अन्य मुद्दों में कुशल कार्य बल के लिए बढ़ती मांग को पूरा करने में सहायता करने के लिए भारतीय अंतर्राष्ट्रीय कौशल केंद्रों (आईआईएससी) के लिए राज्य प्रस्ताव जैसे मामलों पर चर्चा की गई थी।
- (घ) एमएसडीई और घरेलू कामगार क्षेत्र कौशल परिषद (डीडब्ल्यूएसएससी) के बीच एक बैठक आयोजित की गई थी। इस बैठक में विचार-विमर्श के मुद्दों में शामिल थे: घरेलू कामगार क्षेत्र कौशल परिषद के माध्यम से डीडब्ल्यूएसएससी जॉब रोलों के लिए आकलन करने की संभावना के मूल्यांकन के लिए डीडब्ल्यूएसएससी और जन शिक्षण संस्थानों (जेएसएस) के बीच प्रायोगिक परियोजना; चार परियोजनाओं के

लिए पहले से अनुमोदित लंबित प्रभाव आकलन को प्रस्तुत करने के पश्चात प्रधानमंत्री कौशल विकास योजना (पीएमकेवीवाई) आरपीएल के अतिरिक्त वास्तविक लक्ष्यों (अर्थात 90,000) का आवंटन; डीडब्ल्यूएसएससी जॉब रोलों में प्रशिक्षण चलाने के लिए प्रशिक्षण प्रदाताओं को प्रोत्साहित करने हेतु राज्यों का मूल्यांकन आदि।

- (ड) राष्ट्रीय कौशल अर्हता समिति (एनएसक्यूसी) की 23वीं बैठक नई दिल्ली में 22 अगस्त, 2019 को आयोजित की गई थी। इस समिति के मुख्य कार्यों में से एक कार्य राष्ट्रीय कौशल अर्हता ढांचा (एनएसक्यूएफ) के अनुरूप करने के लिए अर्हताओं को अनुमोदन प्रदान करना था। निर्धारित समय सीमा में अपेक्षाओं को पूरा करने की शर्त पर समिति द्वारा कुल 492 अर्हताओं को अनुमोदित किया गया और 25 अर्हताओं के लिए अपेक्षित कुछ अतिरिक्त अनुपालन प्रक्रियाओं को मंजूरी प्रदान की गई।
- (च) एनआईसी दर्पण प्लेटफॉर्म पर एक डेशबोर्ड बनाया गया है जिसमें एमएसडीई द्वारा कार्यान्वित की जा रही स्कीमों और कार्यक्रमों के लिए मौजूदा प्रगति टूल दिए गए हैं।
- (छ) वित्त मंत्रालय द्वारा 31 मार्च, 2020 तक वामपक्ष उग्रवाद प्रभावित 47 जिलों में कौशल विकास स्कीम को इस शर्त पर जारी रखने का अनुमोदन किया है कि निधियां केवल चल रही परियोजनाओं के लिए ही जारी की जाएंगी और विस्तार अवधि के दौरान किसी नई परियोजना को स्वीकृत नहीं किया जाएगा।
- (ज) अगस्त 2019 माह के दौरान औद्योगिक मूल्य संवर्धन के लिए कौशल सुदृढीकरण के अंतर्गत हुई प्रगति:- 10 राज्यों/संघ राज्य क्षेत्रों के 73 आईटीआई ने कार्यक्रम में भाग लेने के लिए त्रिपक्षीय समझौतों पर हस्ताक्षर किए। अब तक कुल 102 आईटीआई ने निष्पादन आधारित अनुदान समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं; पीएफएमएस के अंतर्गत राज्य समितियों के पंजीकरण, ईएटी मॉड्यूल पर प्रशिक्षण और कोषागार से निधियों का अंतरण करने के लिए 16 राज्यों के साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग की गई; उद्योग शिक्षु पहल (आईएआई) योजना तैयार करने में सहायता करने के लिए स्ट्राइव परियोजना के अंतर्गत चुनिंदा उद्योग क्लस्टरों का क्षेत्र दौरा किया गया और उनके साथ वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग की गई; कंप्यूटर ऑपरेटर और प्रोग्रामिंग असिस्टेंट (सीओपीए) तथा कास्मेटोलॉजी पाठ्यक्रम के लिए दो हितधारकों के साथ परामर्शी बैठकें की गई; प्रगति की समीक्षा करने और कार्यान्वयन संबंधी मुद्दों के समाधान के लिए स्ट्राइव की परियोजना संचालन समिति की बैठक आयोजित की गई।
- (झ) सिंगापुर पॉलीटेक्निक के सहयोग से विकसित किए गए नए दिशा-निर्देशों के अनुसार एनएसटीआई में कार्यान्वित किए जा रहे प्रशिक्षकों के प्रशिक्षण (टीओटी) कार्यक्रम के लिए संयुक्त प्रमाणन से संबंधित एनएसडीसी द्वारा 5-6 अगस्त

2019 को आयोजित दो दिवसीय कार्यशाला में राष्ट्रीय कौशल प्रशिक्षण संस्थानों (एनएसटीआई) के अधिकारियों ने भाग लिया। दीर्घावधि और अल्पावधि कौशलीकरण ईको-सिस्टम के अभिसरण के लिए एमएसडीई द्वारा की गई पहलों में से यह एक पहल है।

- (ज) देश में रेफ्रिजरेशन और एअर कंडीशनिंग (आरएसी) सेवा क्षेत्र में ओजोन शोषक पदार्थों (ओडीसी) से गैर ओडीसी में परिवर्तन को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से दिल्ली में 27 अगस्त, 2019 को प्रशिक्षण महानिदेशालय (डीजीटी), एमएसडीई द्वारा प्रशिक्षकों के लिए प्रमाणन प्रणाली को सुदृढ़ बनाने के लिए हितधारक परामर्श आयोजित किया गया था।